

他是1812年以来最年轻的英国首相，也是150年来首位在任期间“添丁”的英国首相，更是第一位在任期间因刑事案件而接受质询的英国首相。执政10年，酸甜苦辣一串……



布莱尔

布朗

布莱尔6月27日辞职

现任财政大臣布朗接任首相几成定局

新华社伦敦5月10日电(记者 马桂花) 英国首相布莱尔10日在英国中部塞奇菲尔德选区发表公开讲话时宣布，于即日辞去工党领袖职务，并于6月27日正式卸任首相。

布莱尔在讲话中回顾了在其10年来领导工党和英国所做的工作，强调“一直将英国的国家利益放在首位”。关于他在伊拉克问题上的功过，布莱尔说：“我的决定也许错了，但我做的是当时我认为对我们的国家而言正确的选择。”

副首相普雷斯科特当天也宣布他不再担任工党副领袖，并将在布莱尔卸任首相的同时辞去副首相职务。

布莱尔1953年生于英国北部爱丁堡市，1975年加入英国工党，1994年起任工党领袖，是工党历史上最年轻的领袖。他1997年5月2日起任首相，成为自1812年以来英国最年轻的首相，并在其后两次大选中赢得连任，成为英国历史上首位三次当选的工党首相。

在未来7周中，工党将进行新领导人

竞选。其间，布莱尔将继续“专注”其首相工作，在国内继续推进卫生、教育和法治等领域的改革；在国际事务中他将最后一次以英国首相身份参加八国集团首脑会议和欧盟首脑会议。

上周，工党在英国地方选举中遭受严重挫败，为避免党内纷争引发的分裂，包括内政大臣里德在内的工党领导人重量级挑战者都纷纷宣布支持财政大臣布朗竞选工党领袖。此间人士普遍认为，布朗成为工党党首基本已成定局。



布莱尔个人档案

布莱尔1953年5月6日生于英国北部的爱丁堡市中产阶级家庭。他毕业于牛津大学圣约翰学院法律系，1984年成为大律师。布莱尔对法律、工会、税收、贸易、能源、就业、犯罪等问题感兴趣；喜欢读书、网球、远足和音乐；著有《新英国，我眼中的年轻国家》等书。

布莱尔的夫人切丽·布斯·布莱尔是王室法律顾问，伦敦经济学院的法律学优等生，是一名律师、公众和就业法律专家，喜欢编织。1980年，切丽同布莱尔结婚，育有三子一女。

据新华社专电



2005年5月6日，布莱尔再次连任英国首相后在伦敦发表演讲。



2005年7月7日，参加八国峰会的布莱尔在得知地铁和公交爆炸事件后，站在苏格兰格伦伊格尔斯的台阶上。



2000年5月20日，布莱尔的夫人在伦敦一家医院顺利产下一名男婴，使布莱尔成为150年来首位在任期间家中“添丁”的英国首相。

为盼这一天 布朗苦苦等10年

英国首相布莱尔宣布辞职日程，是英国财政大臣戈登·布朗等了10年。

作为接班布莱尔的“不二人选”，布朗的10年充满等待、郁闷和焦虑；而一旦接替布莱尔，他将不得不顶着前任的政治包袱，为免于成为“短命”的首相而迎击八方风雨。

十年磨成一剑

在英国流传着这样一个政治传闻：1994年，工党“老当家”约翰·史密斯突发心脏病去世，当时均四十出头的布莱尔和布朗都有心担当重任。他们明白，胜利者有一天会成为首相。但为给工党争取更大胜算，党内大佬说服布朗放弃与布莱尔竞争工党领导人。布朗最终同意退出竞争，但当时工党内部和“两布”达成默契，即布莱尔在他第二任首相任期过半后让位给布朗。

但布朗恐怕没有想到，自1997年

起，工党连续3次赢得议会选举后，布莱尔在唐宁街10号一住就是十年。

布莱尔迟迟不兑现诺言，布朗难免心急如焚。2004年5月，布朗利用布莱尔伊拉克战争政策不受欢迎的机会，联手党内重要人物、副首相约翰·普雷斯科特对布莱尔展开“逼宫”，布莱尔唯仗“群臣保驾”，自己立场坚定才过关。两人的矛盾开始公开化。

同年10月，布莱尔宣布，他不会在第四次议会选举中继续领导工党，但会完成第三个首相任期。由于新一届议会选举最早也要在2009年举行，这意味着布莱尔起码要干到2009年。

这一声明使布朗与布莱尔的关系更加微妙和紧张，并逐渐影响到工党内部凝聚力。2005年议会选举中，“两布”在公开场合并肩作战，但英国媒体津津乐道的却是两人间钩心斗角。这次选举结果，工党议席减少，执政地

位受到削弱。2006年5月，工党在地方选举中惨败，党内即有人指责布朗利用失败来实现自己的“领袖野心”。

迫于党内压力，布莱尔同年9月宣布，他将在1年内离职。但布莱尔没有点出谁将成为接班人。此间，布朗急于取布莱尔而代之的传言就没有停息过，而布莱尔有意“抛弃”布朗，另择亲信接班的流言也时有所闻。

直到今年5月1日，布莱尔在迎来执政10周年之际，首次以颇为含蓄的措辞暗示，自己的接力棒将最终递给布朗。

布朗是苏格兰人，毕业于爱丁堡大学，担任财政大臣近10年，对英国经济持续增长居功至伟——布莱尔就差直接点出布朗的名字了。

有望不战而胜

“经济成就”正是布朗竞选工党领袖和首相的最大资本。美联社记者多德10日撰文回顾布莱尔10年执政的光和影中，把伊拉克战争、

“金钱换爵位”丑闻、伦敦公交系统爆炸、宗教族群对立加剧等阴暗面归于布莱尔一人名下，经济发展的荣耀则让布莱尔与布朗分享。

在布朗领导下，英国央行在货币政策上的独立性大增，从而使英国经济走出繁荣—泡沫—破碎的怪圈。

工党全国执行委员会预计在13日或14日完成党首选举相关日程和细节，他们还将与伦敦等地安排3场党内集会，届时布朗将就新政府前景和设想回答选民提问。如果最终只有布朗一人参加竞选，他将不经投票当选新党首。如需投票选出，投票将从6月11日开始，至18日截止。6月25日或26日，工党将在伦敦举行特别会议，宣布新的正副党首。6月27日，布莱尔前往白金汉宫觐见英国女王并辞去首相职务，新首相同日在向女王行吻手礼后，正式成为唐宁街10号新主人。

迎接八方风雨

但是，对于布朗来说，届时真正的挑战才刚刚开始。路透社记者德赛说，布朗是英国近200年来任职期间最长的财政大臣，但却有可能成为最“短命”的英国首相之一。由于布朗接过的布莱尔的剩余任期，如果工党在2009年或2010年的选举中败北，布朗将成为1960年以来执政时间最短的首相。

英国媒体认为，布朗需克服“三座大山”：摆脱布莱尔的负面政治遗产；如何树立新形象；击退保守党挑战。无疑，伊拉克战争是布莱尔甩给布朗的最大包袱。预计布朗不会对伊战政策来个“大转身”，但无疑会有意弱化与布什政府的紧密联系。

布朗的另一棘手问题是如何在民族和宗教问题上强化“英国人”的身份认同。此外，伦敦地铁爆炸事件引发的宗教族群紧张也急需布朗采取有力措施，消除本土恐怖活动隐患。

路透社说，布朗上台后，首先将改组政府，让更多的新面孔出现在内阁会议上。

(冯武勇 新华社特稿)

科学家发现最热行星 温度达到2040摄氏度

据新华社专电 美国科学家9日宣布，他们发现围绕武仙座一颗恒星公转的一颗行星可能是目前所知最热的行星。

据科学家介绍，这颗行星被命名为“HD 149026b”，是一颗气态行星，距离地球279光年。“HD 149026b”比一般气态行星小，大气层相对浓厚，致使它的温度达到惊人的2040摄氏度。

参与研究的美航天局戈达德航天中心研究人员戴明说：“这颗行星的温度超出了我们对行星的温度预期范围。”

曼谷“关灯”15分钟 呼吁关注气候变暖

新华社专电 往日夜晚灯火辉煌的泰国首都曼谷部分地区9日晚7时忽然进入一片黑暗，15分钟后灯火复明。这一由泰国政府发起的活动旨在呼吁人们关注全球气候变暖问题，节约能源。

市内购物商场的沿街铺面和居民区从9日晚7时起切断照明和电器的电源，15分钟后恢复常态。曼谷市政府官员说，“关灯”活动是泰国温室气体减排活动的一部分，活动的总目标是减少温室气体排放量4800吨。

曼谷市长戈沙裕廷在市内中央世界大厦主持开始这一活动。“今晚这一活动不仅是为了省电，”阿波拉在黑暗中说，“它将继续唤起人们关注节约能源的问题，我想鼓励人们每天都这么做。”

日防卫相收到威胁信 信中夹带剃刀片

新华社专电 日本警方9日说，日防卫大臣久间章生收到一封威胁信，信封中包括一片剃刀片和一封批评信。

一名东京警方官员说，一名助手7日在久间章生的信箱中发现了这封夹带剃刀片的威胁信，没有人受伤。

日本共同社说，信封中还有一封信，批评久间章生最近访问美国时表现太过软弱。这起威胁信事件发生后，日本首相安倍晋三公开谴责这种行为，指出“打压言论自由完全不能接受”。

选举结果揭晓 东帝汶现总理当选总统



东帝汶大选委员会10日宣布，据初步统计结果显示，以独立人士参选的总统候选人、现任总理奥尔塔在9日举行的东帝汶总统选举第二轮投票中获得压倒性多数票，当选东帝汶独立后的第二任总统。图为奥尔塔接受祝贺。

新华社发



切尼访伊拉克遭抗议

5月9日，在伊拉克南部什叶派圣城卡尔巴拉，伊拉克什叶派宗教人士穆斯塔法·萨德尔的支持者举行示威游行。他们举着“抗议切尼访问”、“反对美国”等标语，抗议美国副总统切尼访问伊拉克，要求驻伊美军撤出伊拉克。切尼当天抵达巴格达对伊拉克进行突然访问。

新华社/路透

萨氏组阁 女性要顶半边天

自尼古拉·萨科齐当选法国总统后，外界一直在猜测他会如何组建新一任政府。在有报道称萨科齐将“钦点”前教育和科研部长弗朗索瓦·菲永为新任总理后，法新社9日说，萨科齐将邀请多名女性入阁，使妇女在法国政府中真正顶起半边天。

妇女半边天

法新社报道，萨科齐拟定的15个主要内阁部长名单中，可能有7位女性，而领衔内阁“娘子军”的可能是一老一少。

“一老”是60岁的现任国防部长让-路易·阿里奥-马里，她可能会成为法国首位女外交部长。阿里奥-马里素以对前任总统希拉克忠心耿耿著称，而她丰富的政坛经验将受到萨科齐倚重。

与阿里奥-马里不同，41岁的达蒂是萨科齐的“铁杆”，被媒体称作“女萨科齐”，她可能出任新政府的司法部长一职。

达蒂曾是律师，2002年起担任时为内政

部长的萨科齐的助手，负责青少年犯罪方面的事务。她为萨科齐的竞选大战立下汗马功劳，不仅担任竞选团队发言人，还帮助萨科齐从移民众多的市郊地区和穷人区赢得大量选票。

其他有望在新政府中谋得一席之地的女性包括：现任负责外贸的部长级代表克里斯蒂娜·拉加德-莫里泽，她可能出任农业部长；被公认为政坛“新星”的人民运动联盟发言人瓦莱丽·佩克雷，她可能出任卫生部长；环境问题专家纳蒂莉·科希丘什科，前环境部长罗斯丽娜·巴舍洛及素以反同性恋著称的克里斯蒂娜·布坦。

强硬与温柔

萨科齐竞选之时誓言上台后将强势推行一系列经济、社会改革，如今却似乎又将挑选众多“温柔”女性进入新政府，这使法国专家纷纷猜测此举背后的原因。

萨科齐在竞选中获52%女性选民支持，

而对手赛格琳·罗维尔女士仅获48%女性选民选票，回报女性选民或许是萨科齐组建政府“娘子军”原因之一。

游行与抗议

萨科齐现在或许正在为如何组建新政府为难，而更让他头疼的是自他当选后法国各地持续不断的抗议活动。由持左翼政治主张者发起的抗议活动至9日晚愈演愈烈，甚至可能引发更大规模骚乱。

300到400名示威者9日晚聚集在巴黎圣米歇尔大街，反对萨科齐当选总统。他们高呼“法西斯主义者萨科齐”以及“处处是警察，无处有正义”等口号。警方与示威者发生冲突，当晚逮捕了100多名示威者。

另外，数百计大学生9日晚在巴黎大学校内举行抗议活动，反对萨科齐提出的高等教育体制改革计划。

(耿学鹏 新华社特稿)